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KLAIPĖDOS „VĖTRUNGĖS“ GIMNAZIJOS   INTEGRUOTOS ANTIKORUPCINĖS PROGRAMOS  ĮGYVENDINIMAS   
(2017-2018 m. m. ir 2018-2019 m. m.)
Antikorupcinio ugdymo tikslas – ugdyti vertybines nuostatas ir plėtoti gebėjimus, reikalingus susiformuoti jaunų žmonių pilietinei pozicijai korupcijos atžvilgiu. 
Antikorupcinio ugdymo uždaviniai:
 1. Supažindinti su korupcijos  reiškiniu: esme, priežastimis, pasekmėmis;
 2. Skatinti nepakantumą korupcijos apraiškoms;
 3. Prisidėti prie Bendrosiose programose formuluojamų
 vertybinių nuostatų ugdymo (si)  (pagarbos demokratijos vertybėms, neabejingumo viskam, kas vyksta šalia; sąžiningumo, atsakomybės už veiksmą, poelgį; nuolatinio asmeninės, socialinės, pažinimo bei kultūrinės kompetencijos tobulinimo ir kt.);
 gebėjimų plėtojimo (komunikuoti, rasti, tvarkyti ir perduoti informaciją; kritiškai mąstyti ir spręsti problemas, racionaliai planuoti ir organizuoti veiklą, tvarkyti laiko, finansinius ir kitus išteklius; veikti kūrybiškai, iniciatyviai, prasmingai ir savarankiškai, prisiimti atsakomybę už savo veiksmus; bendrauti ir bendradarbiauti, konstruktyviai spręsti nesutarimus ir konfliktus; dalyvauti mokyklos, vietos bendruomenės, visuomenės gyvenime, prireikus imtis lyderio vaidmens ir pan.). 
Siekiamas rezultatas – asmuo, turintis žinių apie korupcijos keliamą pavojų visuomenės gerovei ir valstybės saugumui, nesitaikstantis su korupcijos apraiškomis, gebantis ir siekiantis jas šalinti.
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